
1. Wie viel CO2 entsteht durch die Tabakindustrie pro Jahr?

 A  84 Millionen Kilogramm
 B  84 Millionen Tonnen
 C  8,4 Millionen Tonnen

Antwort:
Somit ist die Tabakindustrie mit verantwortlich für die Klimaerwärmung. Kosten durch die 
Klimaerwärmung sind vielfältig, vom Schutz unserer Ökosysteme, Kosten durch Naturka-
tastrophen, über landwirtschaftliche Einbußen reichen sie bis zum Verlust ganzer Land-
gebiete. Laut einer Studie des Bundesamtes für Klimaschutz werden bis 2050 ca. 900 
Milliarden Euro an Kosten für Deutschland entstehen. Die Klimaerwärmung kann uns 
letztendlich nicht nur eine Menge Geld, sondern vor allem unseren Lebensraum und 
unser sicheres Lebensumfeld kosten. Mehr Infos zum Zusammenhang von Rauchen und 
Schäden an der Umwelt kannst du unter dem QR Code nachlesen.

QuizANTWORTEN zum Thema Kosten des Rauchens

2. Wie viel kostet Deutschland die Entsorgung von Tabakerzeugnissen
 (Zigaretten, E-Zigaretten, Vapes etc.) pro Jahr?

 A  Fast 20 Millionen Euro
 B  Fast 100 Millionen Euro
 C  Fast 200 Millionen Euro

Antwort:
Zigarettenfilter, Verpackungen, E-Zigaretten und ihre Batterien, Vapes... all diese Produk-
te müssen weltweit entsorgt und recycelt werden. Dies verursacht enorme Kosten. Auch 
weil viele Produkte einfach achtlos in die Umwelt geworfen werden oder vor allem bei 
elektronischen Rauchprodukten nicht richtig getrennt werden, entstehen hohe Kosten. 
Übrigens liegt Deutschland mit dieser Summe noch längst nicht an der Spitze der 
Länder mit hohen Kosten für Entsorgung für Tabakerzeugnisse. In China sind es sogar 
2,6 Milliarden Dollar, die jährlich fällig werden. Diese Kosten trägt in vielen Ländern nicht 
die Tabakindustrie, sondern die einzelnen Steuerzahler.
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3. Was ist die Hauptursache beim Auslösen von Waldbränden? 

 A  Hitze und Trockenheit
 B  Blitzeinschläge
 C  menschliches Handeln

Antwort:
Laut dem Umweltbundesamt wurden im Jahr 2021 128 von 548 Waldbränden in 
Deutschland durch unachtsames Verhalten ausgelöst. Dazu zählen auch Zigaretten als 
Auslöser eines Waldbrandes. Die Kosten für Feuerwehreinsätze sind dabei enorm. Aber 
auch das Aufforsten der Waldfläche fällt mit zusätzlichen Kosten ins Gewicht.
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4. Was kannst du dir leisten, wenn du ein Jahr lang nicht rauchst (bei 5-9 Zigaretten pro Tag)?

 A  Ein neues Smartphone
 B  Einen Urlaub
 C  Ein Campingzelt

Antwort:
Rauchen ist teuer, vor allem für die, die rauchen. Wenn du (berechnet für 5-9 Zigaretten 
pro Tag) ein Jahr lang nicht rauchst, hast du schon einen Urlaub im Wert von ca. 1150€ 
zusammen gespart. Am billigsten ist es natürlich gar nicht erst mit dem Rauchen anzu-
fangen. Wie viel Geld du durch Nicht-Rauchen sparen kannst, kannst du unter dem QR 
Code  berechnen.

5. Welcher dieser reichsten Männer der Welt, müsste sein gesamtes Vermögen aufbringen, um die Kosten, die in 
Deutschland jährlich durch die Tabakindustrie entstehen, zu bezahlen?

 A  Bill Gates (Eigentümer von Microsoft)
 B  Jeff Bezos (Eigentümer von Amazon)
 C  Elon Musk (Eigentümer von Tesla und Twitter?)

Antwort:
114 Milliarden US Doller (umgerechnet ca. 97 Milliarden Euro) sind das geschätzte 
Vermögen von Jeff Bezos und die Kosten, die in Deutschland jährlich durch den Tabak-
konsum entstehen. Dazu zählen direkte Kosten im Gesundheitssystem, vor allem durch 
Krankheits-, Pflege- und Rehakosten. Circa eine Milliarde Euro pro Jahr der Gesund-
heitskosten entstehen durch Passivrauchen. Mehr über die Auswirkungen von Passiv-
rauchen findest du unter dem QR Code.

6. In Deutschland entstehen also jährlich Kosten in Höhe von 97,24 Milliarden Euro durch Tabakkonsum. Wie viel 
davon sind indirekte Kosten, wie z.B. durch Produktionsausfälle?

 A  zwei Drittel
 B  die Hälfte
 C  ein Viertel

Antwort:
Mit knapp 67 Milliarden pro Jahr entstehen die größten gesellschaftlichen Kosten durch 
indirekte Kosten aufgrund von Tabakkonsum. Dazu zählen Produktionsausfälle durch 
Krankheiten von Rauchern und Raucherinnen, aber auch Zahlungen von Arbeitslosen-
geld oder Rente für Menschen, die aufgrund ihrer Krankheiten ausgelöst durch Rauchen, 
gar nicht mehr arbeiten können. Weitere Kosten, die durch Rauchen für unsere Gesell-
schaft entstehen findest du unter dem QR Code.
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Hier geht‘s zur Online 
Version des Quiz!

https://www.rauch-frei.info/wissen/
quiz-kosten-rauchen/


